



蓝天碧水

◎袁德君

秋天的丰收(外一首)

◎澜波

艳阳烘托出的炎热
随时会被秋凉
抽刀切断
何况已过秋分
总不会一夜入冬
早晚抵达该有的季节渡口

用生命耕种的人
如何舍得轻易错过
寓意丰收的任何可能

某种意义上说

所谓传统的秋天迟缓不来
只不过是种错觉
世间万物一直保持平衡
随时在酝酿
一地金黄

温柔人世間

到底翻越几重山水
或者人世间的欢腾
可以唤醒下一个秋天

自由自在的云朵啊
游走在纯澈蓝调里
顺便捎走的
是一些困顿人生的烦忧
向远方飘去的时候
正逐句逐字解析着
风的温度渐凉渐远的密码

每一朵云都在温柔地笑
这世界也开始温柔起来

慈母的胸怀

◎顾雪松

中秋之夜,我又想起了你——母亲!虽已离世近26年,但你的博大胸怀让我终身受益。

你与新中国同龄,1966年初中毕业,中考成绩全校排名第一。当时“文革”刚开始,上高中实行推荐制度,你所在大队只有一个上高中名额,如果按照成绩推荐理所当然,可大队却把唯一名额给了别人,外公不敢抗争,你私下伤心了好几天。

大队干部过意不去,就安排你到大队办的幼儿园当代课老师。后因你嫁到父亲家离幼儿园较远,那时你还没学会骑自行车,父亲又嫌你不能帮他操持家务,于是你毅然辞职回家,安心当农民。

上小学三年级时,我讨厌写作文,常常挨批评。你急了,亲自教我写作文。你和我一起分析题意、收集素材、列出提纲、反复推敲,一步一步完成写作任务。你还买了不少课外书籍让我阅读,指导我怎样欣赏范文、灵活运用。在你的熏陶下,我慢慢喜欢上了写作,小学作文成绩一直在全校同年级中名列前茅。初中时,我能作一些诗词,受到老师表扬。职高时学写了一篇自传体小说《青葱岁月》,今年翻出来作了修改,有幸登上了《江花》杂志。你教我写作的这段特殊经历,为我以后职业生涯写好各类公文打下了坚实基础。

中考时,我考上职校,需交纳

2000元学费。当时,爷爷和父亲都反对我上学,认为没用,直接到社会上就业还可以挣钱,只有你坚持要我继续上学。但家里没那么多钱,你回娘家求援,外公看不过去,拿出钱支持我上学。

职校毕业时,我发挥失常,差几分没考上对口高校。与此同时,大伯家的儿子当兵之后考上军校。当你听说村里有服兵役名额时,立即替我报了名。你对我说:“祖国需要你,你就不要光想着上大学,好男儿志在四方,说不定另有一番事业呢!”事实证明,你给我选择的这条路是对的!

1997年深冬的一个夜晚,爷爷突然去世,全家人陷入悲痛之中。在整理爷爷在世时的衣物时,你不经意间发现了一张3600元的存折,在场人为这笔遗产如何分配发了愁。爷爷一共五个子女,三男两女,我父亲排行老四,我三叔5岁时过继给一个亲戚,当时我父亲等四个人一致认为三叔不该分这笔钱。三叔得知后坚决反对。眼看几家为这件事闹得很不愉快,你果断地把兄妹几个家里人找到一起,开导他们,说钱是身外之物,如果不去翻衣物,这些钱就随老爷子一起火化了,三叔也算至亲,应该有他一份。你提出,当时是我家和大伯家负责爷爷生前的生活费用,故我们两家各分得900元,另外的1800元由两个姑姑和三叔均分,这个分配方案得到了大家的一致赞同。我真心赞叹你的大度和睿智。

1997年年底,因长年积劳成疾,你患上了肺癌,当时我正在部队服役。你十分坚强,为了让我安心复习迎接军考,坚决不让家里人将病情告诉我。半年后,表姐才偷偷告诉我实情,我无比悲痛。但军纪严明,只能每周写一封信表达思念和关切。

1998年8月,我收到军校的录取通知书,在征得部队同意后,我迫不及待赶回了家。

“妈,我回来了!”我无法相信眼前的你:堆满皱纹的脸庞、无助无奈的眼神、弯腰佝偻的身体、摇摇晃晃的脚步。我的泪水喷涌而出。我把军校录取通知书递到你手里,你激动地笑了:“我终于等到这一天了!儿子有出息了!”父亲也跟着笑了起来。

我在家那几天,你每顿饭量大涨,晚上竟睡得很香。离开家那一天,我向你道别,你动情地对我说:“放心去上军校吧,我会养好身体的,我和你爸在家等你的好消息!”尽管你坚强地与病魔作斗争,但仍无法摆脱病魔对你的无尽折磨。1998年农历十月二十三,你永远地离我而去。由于通信不畅,直到你出殡那一天,我也没办法回家,这是我人生的最大遗憾。

你闭上眼的那一刻,还一直在呼唤我的名字!母亲,是你给了我生命,伴我成长,教我做人,使我有自己的事业和家庭,你的大恩大德我永生难忘!

“三老”微信群

◎一凡爷

玉兰
一瓣

在我的手机里,“三老”微信群是较为热火也是我最为倾心的三个群,这就是老同学群、老同事群和老朋友群。

2017年4月,我们南通中学1959届高三(1)班的老同学在南通聚会,离别前建了这个老同学群。这么多年来,老同学们在群里聊天谈心,回忆同窗情谊,共享桑榆晚情。在群里,大家思念在母校就读的三载春秋,回忆授课老师的谆谆教导,述说老同学间的趣闻乐事。群主深有感触地说:“每次经过母校门口,就会想起60多年前和同学们在教室上课的情景。”巴黎奥运会期间,我与老同学中的体育迷们在群里互通赛事信息,交流观赛感言:我们为潘展乐打破男子100米自由泳世界纪录庆贺,为莎头组合勇夺乒乓球混合双打冠军振奋,更为中国军团连揽40块金牌欢呼。最近,蒋同学在群里向大家告知近况时说,每天出去转转,一天也能走上万步。大家为他老当益壮送上祝福,也提醒他要量力而行、适可而止。老同学们在群里无话不谈,有乐共享,正像黄同学所说的那样:老同学的情谊是一壶美酒,永远醇香;老同学的缘分是一座桥梁,弥足珍贵。这个群成了老同学们晚年生活的温馨港湾。

我们原工作单位同科室的几个同事退休后建了一个老同事群,在群里自然不再谈及工作、业务上的事情了,更多关注老年退休生活,找出自己的节奏,活出晚晴的精彩。老江家里的昙花一天夜里开了八朵,这可是难得的昙花一现呀,他将这“月下美人”拍成视频发到群里,与大家同享欢愉。我也把家中朱顶红蜡球花开二度的照片同大家分享。只要有了什么高兴、新鲜的事儿,都会与老同事们同娱共乐。另一位老江欲将家中祖辈书画家留下的珍贵印章捐赠出来,她和我们商量此事,得到大家的一致赞同和支持。最后,老江决定将这批印章捐赠给西泠印社,西泠印社特地举办了捐赠作品展,召开印石专家座谈会,对老江这一义举善事给予高度赞赏。老江在群里及时通报捐赠的经过和感受,我们也为她了却了捐赠心愿感到欣慰。高温季节,大家互相提醒,做好防暑降温,平淡度三伏,安然过盛夏。正如老张所言:老同事群真情永驻,友谊长存。这个群是老同事们充满活力的精神家园。

退休后,我在市老年大学连续多年上了好几个班,每个班级都建了一个群,也就结交了许多志趣相投的老朋友。其中二胡老朋友群历时最长,关注度也最高。在群里,大家交流乐讯说乐事,切磋琴艺话琴音。“百灵”将他摄制的琴友们排练活动的视频发到群里,记录了我们一起同操弓弦、共奏丝竹的场景,勾连起大家相识相知的爱乐往事。“笛王爻”“笑口常开”“大狗”等群友也将自己习练民乐的摄像或录音发到群里,与大家交流。我也将他们制作的音像,加录上自己的二胡演奏,再编辑字幕、背景,制作成二人或多人民乐合奏的短视频发到群里,活跃了气氛,提振了大家学习民乐的兴趣。群里乐音琴声不断,充盈着欢乐氛围。这个群是老朋友晚年生活的一方乐土。

“三老”有缘来相聚,在声声问好中,在次次交流里,牵挂求学时代的同窗,思念工作期间的同仁,难忘志同道合的知音。